政治与国际关系学院本研贯通
人才培养计划实施细则（试行）
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实立德树人根本任务，践行“以学生为中心”的理念，实施本科生与研究生贯通式一体化培养模式，促进本科生培养与研究生培养工作的有机融合，构建本研贯通优质培养教育平台，根据《兰州大学本研贯通人才培养计划实施办法》要求，结合学院实际，特制订本实施细则。
一、实施原则
政治与国际关系学院本研贯通计划施行“2+1+3”的“本硕连读”模式，其中“2”为本科四年制的本科大类学习年限，“1+3”为本硕贯通学习年限。
本科学籍第二学年末实施本研贯通计划学生选拔；第三学年开始实施本研贯通计划人才培养方案，开展针对性科研训练；本科学籍第三学年末择优分流，通过考核者，获得免试攻读研究生资格，继续本硕贯通计划培养，未获得免试攻读研究生资格者，转入相关专业继续本科阶段学习。
二、组织领导
学院成立本研贯通人才培养领导小组，负责全院本研贯通学生的遴选、培养方案制定和计划组织实施工作。
组  长：姚志海、汪金国
副组长：陈小鼎
成  员：曾向红、贾海燕、李  捷、朱永彪
王四海、周  明、焦一强、李益斌
肖  涵、王婉君、雷环瑞、田  歌
学院本科教学秘书与研究生秘书共同负责学院本研贯通计划人才培养工作，负责协调选课、成绩管理、学分互认和学业信息填报等工作。导师或导师组负责学生的专业学习与科研训练。
三、选拔方案
本科学籍第二学年末，根据学校下达的指标，本研贯通计划面向学院二年级全体本科生开展遴选工作，通过选拔者方可进入本研贯通计划学习。 
（一）申请条件
纳入我校普通本科招生计划录取的政治与国际关系学院本科生（不含辅修专业学生），一贯学业表现良好，德智体美劳全面发展，且满足以下条件者，具有申请资格：
1.思想品德考核合格，无任何违法违纪、受处分和不良学风记录。
2.勤奋学习，刻苦钻研，成绩优秀。前两年学业成绩排名前 15%（含）的学生具有申请资格。
3.全国大学外语四级考试成绩须达到 425 分及以上。
（二）资格审核
学院针对报名学生进行资格审核，符合报名基本条件的学生将进入综合考核环节。
（三）综合考核与录取
学院聘请专家组成综合考核小组，对考生进行综合考核。学院根据考生的综合考核总成绩由高到低排名进行录取。
（四）其他说明
选拔结果公示无异议后，入选学生须与学院签订《政治与国际关系学院本研贯通培养协议》。
四、培养模式
（一）培养计划
学院制定了《政治与国际关系学院（政治学）本研贯通人才培养方案》，依据方案针对具体学生制定《本研贯通人才培养计划》，明确课程必修和选修清单。本研贯通计划学生在本科阶段前两学年与非计划学生培养方式一致，从大三学年开始，在参与原培养任务的基础上，为其配备导师小组，开设本研衔接课程，开展针对性科研训练，并设置学年论文任务。从大四学年起，正式进入研究生课程学习阶段。
（二）导师制度
1.实行导师制，根据双向选择原则，学院为本研贯通计划学生配备研究生导师，每位导师每年最多只能指导1名本研贯通计划学生，该名学生纳入导师当年招收研究生总指标。
2.本研贯通计划学生专业实习和毕业论文的实践教学环节由指导教师负责指导完成，毕业论文环节可在导师指导下提前进行，四年级需参加统一答辩。
五、管理模式
（一）学籍管理
依照《兰州大学本研贯通人才培养计划实施办法》，并结合学院本科生、硕士生学籍管理办法进行统一管理。前四年为本科生学籍，授予学士学位；后两年为研究生学籍，授予硕士学位。
（二）培养质量管理
建立在校生、毕业生质量跟踪调查与反馈机制和人才成长数据库，并根据质量监测和反馈信息不断完善实施细则，持续优化人才培养机制。学院本研贯通计划工作小组接受学校、学院教学顾问的监督和指导。
（三）退出机制
[bookmark: _GoBack]三年级第一学期末之前可申请主动退出。三年级第二学期起不得主动退出。三年级第二学期末，学院对进入本研贯通计划的学生进行考核，凡出现以下情况之一者，要求退出本研贯通计划，分流到原专业继续完成本科学业： 
（1）学院教学指导分委员会综合考核认定不通过；
（2）违反学校的规章制度受到纪律处分； 
（3）必修和限选课有不及格成绩；
（4）导师认定不适合继续在本研贯通计划学习；
符合上述情况退出本研贯通计划的学生，经学院考核认定后，报校主管部门批准后，转入原专业学习。
说明：三年级第二学期起因个人原因退出的同学，则取消其当年推免资格。退出本研贯通计划的学生，毕业资格审核将按照原专业培养计划执行，已修完课程的替代学分给予承认。
（四）推免政策
本科学籍第三学年末，学生参加学院推荐本研贯通人才培养计划考核，实施考核分流。通过考核者可获得我校推荐免试攻读研究生资格，继续完成本研贯通计划的学业。
（五）毕业与学位
本科学籍结束时，学生达到本硕贯通计划培养方案中本科阶段的学业要求，完成相应培养环节，获得规定的学分，符合毕业及学位授予条件者，经学校审核，准予毕业并颁发毕业证书及学位证书。
完成本硕贯通计划培养方案的学业要求，达到毕业和学位授予条件的研究生即可毕业，获得相应硕士学位。学校对其在校学习最低年限不设要求。
六、激励保障
1.凡参与本硕贯通培养计划的学生，在本科学籍期间享受与研究生同等的学习与研究资源；本科学籍最后一年享受我校硕士一等奖助学金待遇；获得研究生学籍后，纳入研究生奖助学金管理体系进行管理。
2.未获得免试推荐研究生资格的学生以普通招考方式获得攻读兰州大学研究生资格后，可向研究生院申请本研贯通计划培养阶段所修相关课程的学分认定或课程免修。
3.荣誉奖励。学院对进入本研贯通培养计划，且品学兼优、研究成果突出、能力素质全面的本科毕业生予以表彰，并推荐评选校级优秀学生。
4.对担任本研贯通培养计划培养的导师工作绩效予以奖励。
七、其它事宜
[bookmark: _Hlk485367615]1.本实施细则自2020级本科生开始实行。
2.本方案解释权归兰州大学政治与国际关系学院。
